

在辽宁省大连市,生活着野生梅花鹿群,它们与市民的生活产生了交集

守护城市“呦呦鹿鸣”

阅读提示

在辽宁省大连市的城市肌理中,野生梅花鹿创造了生态奇迹,它们跃动在该市莲花山周边山林内。

清晨的大连莲花山薄雾弥漫,张媛和同伴们抬着40公斤重的豆腐渣袋,沿着陡峭山路前行。一头被鹿群排斥的独眼公鹿“网红”正静静等候——这是它一天中唯一能吃的时刻。

在辽宁省大连市的城市肌理中,野生梅花鹿创造了生态奇迹,它们跃动在该市莲花山周边山林内。然而,盗猎、车辆撞击、流浪狗威胁幼鹿事件频发;有些梅花鹿误食塑料垃圾、市民不当投喂带来的健康隐患日益凸显。有这样一群人,从自发看护救助、制止乱投喂到定期补饲喂养,从多角度守护着城市的“呦呦鹿鸣”。

生存威胁一直存在

“每天听不到鹿叫,就睡不着觉。”张媛说。凌晨5点30分,她和同伴们会辗转去3个豆腐坊收集豆腐渣,买10袋豆腐渣,每袋40公斤重,为大连白云山200多只梅花鹿提供补饲。

梅花鹿守护者的接力始于2013年,大连市民刘爱莲最早开始补饲梅花鹿。据了解,野生梅花鹿在我国的数量很少。2021年,梅花鹿被列入《国家重点保护野生动物名录》,属于国家一级保护野生动物。大连的野生梅花鹿生活在山林,也会溜进小区,走上马路。该市相关部门在梅花鹿出入地带设置了警示牌,提醒车辆慢行。

4年多来,中国生物多样性保护与绿色发展基金会“梅花鹿保护地·大连”主任陈亮组织起了500余人的志愿者团队。志愿者们大多有自己的工作,通常是早上5时30分离开家,7时到达山上补饲,8时就下山了,这个

科学补饲是关键

现如今,4个补饲点如生命驿站般运转:莲花山上大多是松树,鹿喜欢吃的青草非常少,尤其是冬天,鹿的食物就会更少。成年梅花鹿进食量为5千克到8千克,志愿者提供约1公斤左右的豆腐渣,相当于每日需求量的四分之一。而这些,是严冬季节梅花鹿唯一的口粮,也是它们能在大连白云山地区生存下去的关键。

然而,科学补饲也受到一些市民的质疑,过度喂养、鹿群快速繁殖增长是否会打破自然平衡成争议最多的两点。

面对争议,志愿者们摸索出独特的保护之路。“投喂成品干草饲料易引发山火,豆腐

渣更安全。”陈亮说。如果投喂青草,梅花鹿吃不完青草会被晒干,容易引发火灾。再就是豆腐渣营养丰富,给刚生完小鹿的母鹿吃非常好。经过咨询专家,他们得知梅花鹿喜欢采食藤本和草本植物,每年春天志愿者们就在山坡上洒下紫花苜蓿种子,希望夏天和秋天梅花鹿有足够的食物,为鹿群储备自然食源。他们还设立野生梅花鹿专用水箱,向山上补给清水,解决夏季饮水难题。志愿者们还及时报告受伤或受困的梅花鹿,参与救援行动等。

此外,志愿者活动旨在提高市民对梅花鹿保护的认识,减少不必要的干扰和伤害。志愿者们发现,有的游客自带饼干近距离投喂梅花鹿,还有的游客一手抓着鹿角,一手拿着红萝卜投喂梅花鹿。梅花鹿毕竟是野生动物,尤其是雄性梅花鹿,有一定的攻击性。在繁殖期,母鹿会表现出强烈的护崽行为,可能会攻击靠近的人类。志愿者们在补饲的同时也会告诉游客,在与梅花鹿亲近时要注意安全。

为了让游客不再乱投喂,志愿者们积极科普,鹿的肠道又细又长,适合消化粗纤维食物。他们建议市民投喂玉米粒、地瓜等,反对喂各种面食加工的食物,包括馒头、面条、油饼等,更不要喂食包装零食。

应让保护成果反哺城市

“大家每天都在微信群中谈论着梅花鹿,对保护大连梅花鹿提出许多建设性意见,我

们都一一记录,不断完善我们的建议草案。”北京市盈科(大连)律师事务所律师林海玲说。王金海、林海玲长期关注城市法治宣传与生态保护工作,深知保护野生动物对于维护生态平衡、促进生物多样性以及传承城市文化的重要性,他们结合实地调研爱尔兰都柏林凤凰公园、日本奈良市梅花鹿保护工作经验,就保护大连梅花鹿保护提出相关行政法规的建议。

今年5月,王金海与林海玲共同起草了《大连市梅花鹿及栖息地保护规定(建议稿)》,已经通过基层立法联系点报送大连市人大常委会立法部门。他们还到大连市自然资源局与相关工作人员进行研讨,并就建议稿进行了交流。大连市自然资源局相关工作负责人表示,积极支持保护野生梅花鹿,已经调研多年并进行了大量工作。

建议稿提出了包含栖息地红线、补饲科学化、盗猎重罚、生态补偿等22条建议。如禁止违法猎捕梅花鹿、破坏梅花鹿的栖息地。根据梅花鹿的分布、生态习性等,科学划定梅花鹿栖息地范围,并向社会公布;主管部门定期组织开展梅花鹿种群数量、分布范围、健康状况等监测工作,为保护决策提供科学依据;因重大工程建设等确需占用梅花鹿栖息地的,建设单位应当依法开展环境影响评价,并采取有效的生态保护和补偿措施;政府通过招标方式指定生产企业生产鹿饼等,成本价出售给市民投喂梅花鹿,提升文旅活动品质。

“更远的想法是让保护成果反哺城市文旅发展。”王金海建议说,有关方面可以制定生态旅游方案,开发梅花鹿主题IP的旅游项目,比如设核心保护区,严格限制人流、增设生态观测廊道等。还可以增设互动体验区,改造现有补饲点为“鹿鸣驿站”,增设观鹿平台、科普展墙等。



聚志愿力量 筑暑期乐园

7月17日,返乡大学生志愿者带领公益暑托班的孩子们在福建省屏南县东湖公园开展昆虫科普知识小课堂。

暑期来临,屏南县“善课堂”社会工作服务中心公益暑托班迎来170多名学生。自2016年,该中心在寒暑假招募返乡大学生及高校教师、社会志愿者等组成教师队伍,为双职工子女、留守儿童等青少年提供形式多样的教育帮扶活动,为他们带来不一样的假期生活。

新华社记者 林善传 摄

暑期未成年人网络环境整治专项行动启动

本报讯 (记者杨召奎)为强化未成年人网络保护,营造良好网络环境,近日,中央网信办印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

本次专项行动聚焦各类新情况新表现,做好四方面问题整治。一是实施网络侵害行为。以未成年人为对象,借绝版“谷子”、明星周边、免费学习搭子、图片定制等名义,侵扰未成年人,实施网络欺凌、隔空猥亵等恶性违法行为。二是隐蔽传播违法不良信息。借卡牌、故事、动漫等未成年人喜爱的新载体、新手法,炮制网络黑话烂梗,虚构放大血腥暴力情节,包装美化不良亚文化,鼓吹不良价值观,危害未成年人身心健康。三是诱导参与线下危险活动。引诱提供陪聊、陪玩、陪游等违法犯罪服务,教授制作“笔枪”“牙签弩”等所谓“创意手工”,鼓动未成年人模仿“楼梯跳跃”“窒息挑战”等危险动作,可能造成线下伤害。四是利用未成年人形象牟利。恶意发布导向不良的未成年人出镜内容,炮制软色情、软暴力“毒流量”,炒作儿童CP,摆拍“整蛊儿童”“姐弟互殴”等虚假剧情,炫耀未成年人不良行为,博取眼球、营销牟利。

在开展专项整治的同时,网信部门将重点关注三个方面情况。一是未成年人模式的使用情况以及内容建设存在的问题。二是儿童智能设备的内容安全以及功能规范。三是AI功能在未成年人领域不当应用以及诱导沉迷问题。

贵州建立社会组织动态管理机制

本报讯 (记者李丰)记者从贵州省民政厅获悉,该省日前印发了《贵州省社会组织评估管理办法》(以下简称《办法》),该《办法》于2025年7月3日起正式施行,旨在进一步规范社会组织评估工作,强化党对社会组织的全面领导,推动社会组织高质量发展。

据介绍,《办法》共分为七章,涵盖了总则、评估对象和内容、评估机构和职责、评估程序和方法、回避与复核、评估等级及其应用以及附则等内容,为社会组织评估工作的全流程提供了明确的指引和规范。《办法》还明确了申请参加评估的社会组织需满足的条件,包括依法成立登记满2年且未参加过评估的、评估等级5年有效期已满需重新申报评估的,以及评估等级在有效期内但希望申报更高评估等级的社会组织。同时,对于未参加上年度年度检查、上年度年度检查不合格、受到行政处罚或被列入异常名录等情形的社会组织,则不予评估。

此外,《办法》对评估等级及其应用也进行了明确规定。社会组织评估结果分为5个等级,从高到低依次为5A级、4A级、3A级、2A级和1A级,评估等级有效期为5年。获得3A级以上评估等级的社会组织,在评估等级有效期内,将享受优先接受政府职能转移、优先获得政府购买服务、优先获得政府奖励等多项优惠政策。

海南灵活就业人员最多可月缴存7006元公积金

本报讯 (记者赖文生)7月16日,“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第四十二场)——“灵活就业人员参加住房公积金制度”专场发布会举行。记者从会上了解到,海口市2025年度灵活就业人员根据自身实际收入,可以在202元至7006元的区间内选择月缴存金额。

2025年,海南省住房公积金管理局协同省交通运输厅、省市场监督管理局、省邮政管理局等平台经济主管部门,加大灵活就业人员参缴工作推进力度,深入顺丰快递、京东、滴滴、T3出行、出租车协会、美团、饿了么等单位座谈交流,听取主管部门、平台企业、灵活就业人员代表意见建议和诉求,从缴、提、贷等几个方面优化政策和简化流程。

据介绍,只要年满16周岁且未达法定退休年龄,在本省以个体经营、非全日制、新业态等方式灵活就业,具有完全民事行为能力或视为完全民事行为能力的各类人员均可自愿缴存住房公积金。比如快递员、网约车司机、网络主播等平台经济从业人员都可以参加住房公积金制度。此外,在本省灵活就业的港澳台人员,拥有永久居留权或取得工作许可的外籍人士,可参照本办法参加住房公积金制度。

从工棚到产业社区的“幸福密码”

本报讯 (记者刘静 通讯员许倩倩)7月16日,食堂弥漫着温州糯米饭的葱油香气,钢筋工童锐兵用完早餐,到隔壁的“正向激励超市”用安全积分兑换冷饮,戴上定位安全帽步入钢筋加工厂——这是中铁二十二局温州南动车所项目部由500名建设者打造的产业社区实景。

该项目部引入数智化与物业化管理模式,以“三点两堂一中心”为核心,提供餐饮住宿、便捷体检、纠纷调解、学习培训以及数字化服务,持续优化基建产业工人的生活质量。

在一一站式劳务服务站,劳务员朱文磊正在为新入职的工人办理入住手续——刷身份证、录人脸信息、领取电子饭卡、建立积分账户,全程不超过10分钟。

夜幕下的产业社区,工匠学堂亮着灯光。从钢筋绑扎、混凝土浇筑等基础技能,到职业道德培育,从电工证培训到装配式建筑施工要点,班组工人在产业社区就能找到成长跑道。“过去工友在板房消磨夜晚时光,如今50%工主动参训。”劳务员蒋志伟指着教室内忙碌的景象介绍。

“产业社区不仅是福利,更是生产力。”项目党支部书记赵俊杰算了一笔账,工人每天节省通勤时间1小时,夜间技能培训参与率显著提升。

本报记者 刘旭

清晨的大连莲花山薄雾弥漫,张媛和同伴们抬着40公斤重的豆腐渣袋,沿着陡峭山路前行。一头被鹿群排斥的独眼公鹿“网红”正静静等候——这是它一天中唯一能吃的时刻。

在辽宁省大连市的城市肌理中,野生梅花鹿创造了生态奇迹,它们跃动在该市莲花山周边山林内。然而,盗猎、车辆撞击、流浪狗威胁幼鹿事件频发;有些梅花鹿误食塑料垃圾、市民不当投喂带来的健康隐患日益凸显。有这样一群人,从自发看护救助、制止乱投喂到定期补饲喂养,从多角度守护着城市的“呦呦鹿鸣”。

生存威胁一直存在

“每天听不到鹿叫,就睡不着觉。”张媛说。凌晨5点30分,她和同伴们会辗转去3个豆腐坊收集豆腐渣,买10袋豆腐渣,每袋40公斤重,为大连白云山200多只梅花鹿提供补饲。

梅花鹿守护者的接力始于2013年,大连市民刘爱莲最早开始补饲梅花鹿。据了解,野生梅花鹿在我国的数量很少。2021年,梅花鹿被列入《国家重点保护野生动物名录》,属于国家一级保护野生动物。大连的野生梅花鹿生活在山林,也会溜进小区,走上马路。该市相关部门在梅花鹿出入地带设置了警示牌,提醒车辆慢行。

4年多来,中国生物多样性保护与绿色发展基金会“梅花鹿保护地·大连”主任陈亮组织起了500余人的志愿者团队。志愿者们大多有自己的工作,通常是早上5时30分离开家,7时到达山上补饲,8时就下山了,这个

科学补饲是关键

现如今,4个补饲点如生命驿站般运转:莲花山上大多是松树,鹿喜欢吃的青草非常少,尤其是冬天,鹿的食物就会更少。成年梅花鹿进食量为5千克到8千克,志愿者提供约1公斤左右的豆腐渣,相当于每日需求量的四分之一。而这些,是严冬季节梅花鹿唯一的口粮,也是它们能在大连白云山地区生存下去的关键。

然而,科学补饲也受到一些市民的质疑,过度喂养、鹿群快速繁殖增长是否会打破自然平衡成争议最多的两点。

面对争议,志愿者们摸索出独特的保护之路。“投喂成品干草饲料易引发山火,豆腐

应让保护成果反哺城市

“大家每天都在微信群中谈论着梅花鹿,对保护大连梅花鹿提出许多建设性意见,我



国家自然博物馆 开启“博物馆之夜”

7月16日晚,观众在位于北京的国家自然博物馆观看“楼体灯光秀”。当晚,2025年国家自然博物馆“博物馆之夜”开启,在为期一个月的活动时间里,国家自然博物馆将以“光韵”为主题,举办14项近220场次的晚间科普活动。

同时,国家自然博物馆的系列品牌活动“藏品故事会”“健康讲堂”“自然讲坛”“博物夜谈”等都将在博物馆夜期间与观众们相遇,馆内外科学家、研究人员及科普人员轮番登台,为观众们奉上精彩讲述。

本报记者 王伟伟 摄

留守儿童的“爱心妈妈”

依然热心参与“儿童之家”的工作。每个月,她都会精心策划不同主题的特色活动。1月,她组织孩子们围坐在一起包云吞、包水饺,孩子们在贺卡上写下新年祝福;3月,壮族特有的“三月三”,她和孩子们一起动手包糍粑、搓青团……今年5月的母亲节,甘玉闻教孩子们用彩泥创作,孩子们把彩泥变成一朵朵绚丽的鲜花送给妈妈。

近期,为了让“儿童之家”进一步发展壮大,甘玉闻正在忙着组建一支“爱心妈妈”团队:“我一个人做的事情有限,就想着把队伍扩大一点。”经过报名、挑选后,甘玉闻对妈妈们进行培训,教他们怎么和孩子交流沟通、去屯里走访如何注重细节以及怎样与学校沟通了解孩子近况等。“留守儿童缺少关爱,我们就送一个爱心给他们。”那元村最远的屯距离“儿童之家”有3公里,一些孩子难以到“儿童之家”做活动,甘玉闻就带领“爱心妈妈”团队去屯里,把关爱送到孩子身边。

把你们的同学都叫来

“当时我每天都忙不过来,小孩一回来就玩手机,我恼火了,就叫他来帮忙。”回忆起组建大学生志愿服务队的场景,甘玉闻爽朗地笑了。她不仅把自己的孩子“揪”了出来,还动员村里两个大学生加入了志愿队伍。

3个年轻人很快投入到课业辅导和活动组织中,甘玉闻鼓励他们:“把你们的同学都叫来,不用做什么,就聊聊大学生活就好。”这个

简单的要求吸引了许多大学生加入。人多了以后,甘玉闻就让他们着手做更多工作,渐渐地,在共同组织活动的过程中,大学生们自然而然地形成了紧密的团队,“那元之光”学生志愿队悄然生长起来。

甘舒萍是大学生志愿者中的一员,她在“爱心妈妈”的呵护下成长。考上大学后,每年寒假她都会回到这里,用自己的方式回馈这份温暖。“只要回来一天,就做一天志愿者。”说起甘舒萍,甘玉闻的言语中充满欣慰。在甘玉闻的言传身教下,甘舒萍萌生了新的理想:“我要像甘老师一样回乡村从事社工服务。”

今年,甘舒萍的弟弟甘文毅也考上了大学。在姐姐的带动下,他毫不犹豫地加入了志愿者队伍。“姐姐毕业了,弟弟又接上,这就是最好的传承。”甘玉闻欣慰地说。

“那元之光”大学生志愿队伍如滚雪球般壮大——从3名开拓者发展到十几个人,再到如今超百人的规模。不仅本村学子,连附近乡镇的大学生也闻讯而来,让这份善意跨越了地域的界限。

大学生志愿者们不仅为孩子们提供课业辅导、组织丰富多彩的活动,更重要的是,他们用自己的亲身经历为孩子们描绘大学生活的美好图景。他们与孩子们分享的生动故事,在孩子们心中播下了梦想的种子。“等你们考上大学,也可以像哥哥姐姐们一样回来当志愿者哦!”这样的话语常常挂在大学生志愿者嘴边,孩子们听得眼睛发亮:“我以后也要上大学,然后回来教弟弟妹妹!”

他们需要更多关注

作为村委委员兼村务监督委员会主任,甘玉闻经常去村民家访问交流,解决村民们的问题。

村里有一位80多岁的老人,已经瘫痪3年,属于一级残疾人。老人的孩子为了生计整日奔忙,能给予老人的陪伴和照顾十分有限,老人的医疗费用也给家庭带来了不小的负担。甘玉闻得知老人的孤独和困难后,时常去到老人家里陪他聊天。在她的帮助下,老人成功申请到了残疾人护理费,减轻了家庭的经济负担。

每年,甘玉闻还肩负起“控辍保学”的工作。在那元村,部分孩子在四五年级就产生了厌学心理,倘若不及时进行干预,初中时很多孩子就会辍学。甘玉闻深知问题根源所在:“他们不是没有钱读书,是缺少关爱,心理上想寻求关注。”

这个阶段的孩子恰好处于叛逆期又沉迷网络,甘玉闻和他们沟通特别注重方式方法。她先和孩子建立起良好的关系,当孩子真正信任她之后,再引导他们继续完成学业。今年以来,甘玉闻走访了20个孩子。她一次次地给予孩子们鼓励和支持。经过她的努力,在这20个孩子中,有8个已经重新背上书包,返回校园。

本报记者 庞慧敏

本报通讯员 吴思彤 赖潘婷

近日,广西隆安县那桐镇那元村“儿童之家”一片欢声笑语,“爱心妈妈”亲子水果拼盘活动正热闹开展。村里的留守儿童和老人们欢聚一堂,孩子们用巧手制作创意果盘,亲手送给老人们。老人们轻抚着孩子的头,脸上洋溢着幸福的笑容,甘玉闻和年轻的父母们站在一旁,眼里满是欣慰。

“儿童之家”越办越好

那元村靠近广西的右江,村里还有个“那元湖”,村里不少家长靠分装水果等零工维持生计,常常要忙到深夜两三点才能回家。放学后无人看管的孩子们总爱在水边玩耍,存在很大的安全隐患。为了让这些孩子有个安全的去处,可以安心写作业、有人陪伴玩耍,2020年,在隆安县妇联的精心指导下,甘玉闻主动成为儿童主任,肩负起创建那元村“儿童之家”的任务。